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Досягнення особистості в підлітковому віці пов’язані зі стрімким збільшен-
ням обсягу знань, умінь, становленням моральності, відкриттям «Я». Утрати цього 
періоду корелюють зі зникненням дитячого світовідчуття, безтурботного і безвідпо-
відального способу життя, що пов’язане з відсутністю можливості не сумніватись у 
собі, своїх здібностях, із мукою пошуків правди в собі й інших людях [1].

Теоретичні аспекти відповідальності розглядалися у працях багатьох фі-
лософів, педагогів і психологів, а саме: К.  Альбуханової-Славської, Б.  Ананьева, 
В. М’ясищева, Г. Сковороди, В. Сухомлинського, О. Спіркіна, К. Ушинського та ін.

За «Енциклопедією освіти» відповідальність особистості  – це усвідомлена 
необхідність співвіднесення власної поведінки із суспільними нормами та установка-
ми [2]. Відповідальність особистості є характеристикою будь-яких відносин, в яких 
перебувають люди, і стосується різних аспектів їхньої діяльності, визначаючи її спря-
мованість. Вона виявляється у свідомості, характері, почуттях, різних формах просо-
ціальної поведінки і свободі вибору, тісно пов’язана зі знанням об’єктивних законів 
розвитку суспільства, рівнем освіти і культури та ґрунтується на ставленні, як-от: до 
об’єкта діяльності (позитивне, зацікавлене) – особливо в роботі з людьми; до самої 
діяльності (як людина її виконує – зацікавлено, формально – неформально, байду-
же тощо); до результату діяльності (заради чого виконується діяльність; позитивний 
результат сприяє посиленню впевненості у своїх можливостях, негативний – розча-
руванню) [2].

Не викликає сумніву правомірність твердження учених-дослідників А. Ма-
каренка, В. Сухомлинського, які розглядають відповідальність як соціальну якість 
особистості. Так, А. Макаренко визначає її як таку, що формується шляхом вклю-
чення особистості до системи відповідальних залежностей. В. Сухомлинський уба-
чає у відповідальності здатність особистості формулювати обов’язки, виконувати 
їх, здійснювати самооцінку і контроль шляхом включення в суспільно-корисну, 
пізнавальну і трудову діяльність, через які набувається морально-трудовий досвід, 
утверджуються переконання, соціалізуються вчинки, розвивається сприйнятли-
вість слова і прикладу [4].
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Ж. Завадська у своєму дослідженні визначає відповідальність як самостійну, 
творчу діяльність на основі усвідомлення своїх потреб, можливостей і здібностей. Як 
одна з найбільш безпосередніх проявів суспільної сутності людини, вона виявляєть-
ся у її здібності дотримуватись у своїй поведінці прийнятих у суспільстві моральних і 
правових норм, виконувати рольові обов’язки і відповідати за свої дії [3].

Особливого значення проблема формування відповідального ставлення на-
буває у процесі становлення підлітків загальноосвітніх шкіл-інтернатів. В інтернатні 
заклади приймаються такі категорії учнів як-от: діти-сироти; діти, відібрані у батьків 
за рішенням суду; діти, батьки яких позбавлені батьківських прав або засуджені.

Підлітковий вік є сенситивним щодо формування відповідального ставлен-
ня, оскільки типовими особливостями особистості сучасного школяра вказаного 
вище віку є підвищена сенситивність до оцінних взаємин з оточуючими, особливо це 
можна спостерігати в позаурочній роботі шкіл-інтернатів.

Найпоширенішими формами позаурочної діяльності, щодо формування 
відповідальності підлітків в ЗНЗ інтернатного типу, за результатами нашого дослі-
дження, є наступні: виховні заходи (бесіди, лекції, свята, екскурсії, культпоходи, про-
гулянки, що навчають заняття та ін.); трудові десанти, рейди, ярмарки, фестивалі, 
самодіяльні концерти й спектаклі, вечори, а також інші форми колективних творчих 
справ; ігри (ділові, сюжетно-рольові, пізнавальні, спортивні, ігри на місцевості).

Отже, педагогічний потенціал шкіл-інтернатів щодо формування відпо-
відальності є далеко не вичерпаним, позаурочна діяльність закладів інтернатного 
типу, особливо гра створює великі можливості для самовиявлення та самопізнання 
особистості, розвитку здібностей кожного учня, засвоєння норм, зразків поведінки, 
збагачення індивідуального, творчого й культурного потенціалу дітей, формування 
відповідального ставлення.
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